

科技赋能

数据种地让丝瓜增产增收

动动手指，能监测、控制大棚的环境数据；

点点智能设备，大棚里铺设的管道能自动喷水、施肥；

……

日前，踏入仁义镇永灵村，这些仿佛电影里的场景，正在弘图农业科技开发有限公司(简称“弘图农业”)的蔬菜基地内真切上演。

电脑前，技术人员黄伟正全神贯注盯着屏幕，手指在鼠标上轻轻悬着。当手指落下，办公室的电子屏“唰”地一下亮了起来，密密麻麻的数据瞬间映入眼帘：大棚内丝瓜苗种植区域，空气湿度85%、温度23.5℃、气压973hPa。

“不管是温度、湿度，还是植物的水肥用量，通过智慧农业大数据平台都能一目了然。”黄伟正笑着解释道。说话间，他的目光回到屏幕上，随着鼠标的点击，画面切换，棚内滴灌系统“嗡嗡”启动，富含有机肥的水通过埋藏在土壤中的水管，如同毛细血管一样输送到瓜苗根部，让每一株瓜苗都能精准“喝”上水。

“这套系统相当于给每株瓜苗配备了私人营养师，既精准又科学。”黄伟正介绍道。他口中的智慧农业大数据平台，是弘图农业今年研发的一款



技术人员使用智慧农业大数据平台

集成化农业管理系统，通过数据驱动，把农业生产环节的优化做得淋漓尽致。

和传统农业相比，这个平台简直是个“全能选手”。它覆盖了农田环境监测、精准灌溉、病虫害预警、智能决策、农产品溯源等全链条功能，把物联网、大数据、人工智能和云计算等先进技术完美集成在一起，组成了一个综合性平台。

“在传统农业中，农民往往依赖

经验判断灌溉或施肥时机，这种方式容易受主观因素影响，可能导致资源浪费或产量下降。我们的系统通过在田间部署传感器，实时监测土壤湿度、光照、温度等参数，结合气象数据与作物生长模型，自动生成灌溉和施肥建议，从而帮助种植户节水30%，肥料利用率提升25%，产量增加15%。”为了让记者更直观地了解该平台，该公司负责人郑明举例说明：

以基地内种植100亩丝瓜为例，按以往的传统方式，每亩能产1.5万斤丝瓜，现在通过智能化的精准施肥和高密度种植模式，每亩可以产出3万斤丝瓜，并且人工降低了30%，在提升种植效率的同时还提升了产量和品质。

除了智能化管护功能外，针对病虫害，该平台系统还能图像识别技术分析农作物叶片状态，提前预警病害风险，并通过现场病虫害检测仪，上传害虫数据信息至农业大数据专家平台，平台专家分析后推荐针对性防治方案，减少农药滥用。比如当系统识别到蚜虫虫害风险时，会自动推送“释放捕食螨”的生物防治方案，针对性开出用药良方。

“‘互联网+’智慧农业带来农业发展模式的更新，这便是科技赋能农业的好处。”郑明说。

望着连片的智慧大棚，郑明透露新计划：下半年将把种植规模扩展至1000亩，同时进一步完善平台数据，开发并推广该平台系统的手机APP，通过“公司+合作社+农户”的模式，让更多农民通过“黑科技”实现用数据种地。

融媒体中心记者 何文杰 通讯员 廖怡云



智慧大棚

人大代表“动”起来 地方发展“活”起来

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 何文杰 通讯员 胡文桦 袁媛 林莘 叶嘉灵)近段时间，各镇街人大代表们积极行动，在生态保护、乡村振兴、农业生产等多个领域发光发热，以实际行动践行使命担当，为地方发展贡献力量。

昌元街道人大工委日前组织开展池水河巡查工作，细致查看河道水质以及河岸垃圾堆积、杂物清理等周边环境情况。自瀾溪河水水质稳定达标“百日攻坚行动”开展以来，该街道人大工委加强日常巡查和动态监测，对

发现的问题实行清单化管理，同时联动多部门开展溯源整治，加大宣传引导，全力严控生活污水、养殖废水直排入河，为实现池水河水质稳定达标、改善河道生态环境持续发力。

近日，昌州街道人大工委举办2025年代表履职能力提升培训会，60余名人大代表及议事代表，集中学习高质量提出议案建议、基层民主议事实践技巧、代表权利义务等内容。培训特别增设“数字赋能代表履职”专题课程，帮助代表们进一步熟悉数字化履职工具，为今后提升工作效率、拓宽

联系群众渠道提供技术支持。接下来，该街道人大工委将与与时俱进，把新技术、新动能、新形式运用到代表的日常工作履职中，促进代表作用发挥和效能转化。

河包镇近日组织区、镇人大代表前往合川区三庙镇、燕窝镇等地，通过听取汇报、现场提问、实地观摩等形式，考察稻蟹养殖模式、中药材种植加工及全过程人民民主基层单元建设等情况，深入学习当地在特色产业发展、乡村治理等方面的先进经验。代表们表示，将切实把好思路、好做法、好成果融入到具

体工作中，更好地助力乡村振兴，为河包经济高质量发展绿色贡献基层人大智慧和力量。

“多亏了代表们及时帮助，今年辣椒丰收有希望了。”近日，远觉镇蔡家坪村种植户罗国斌为该镇人大代表点赞。原来，罗国斌的20亩辣椒栽种面临劳动力短缺问题，辣椒幼苗如果不及时移栽，就会影响收成。得知情况后，镇人大代表迅速响应，联合驻村工作队组建帮扶小组，分工协作开展栽种工作，同时协调相邻镇村务工人员，解决劳动力短缺问题。代表们表示，将持续助力辣椒产业全环节发展，帮忙联系销售渠道，推动乡村产业振兴。



放过一株，不留一块死角”，彻底消除非法种植罂粟等毒品原植物违法犯罪活动。

此外，该镇志愿者和网格员还走进农村小院，发放宣传资料，面对面向群众讲解毒品的危害、如何识别等相关知识，耐心解答村民提出的问题。下一步，该镇将持续开展禁种铲毒宣传工作，不断总结经验，建立常态化工作机制，切实巩固禁种铲毒成果。

吴家镇

宣传活动“倡”文明新风

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 邹翠)日前，由区委宣传部、区新时代文明实践指导中心主办的“春风满巴渝 文明润棠城”说陋习、传文明、倡新风宣传活动，走进吴家镇高峰村樊家坳小院。

“不比彩礼比人品，不讲排场讲文明。”现场，志愿者通过小品、快板、唠家常的方式，为村民阐述移风易俗事项以及推进移风易俗、树立文明新风

的重要意义，并结合实际案例，耐心向村民宣传红白喜事铺张浪费、大操大办、高价彩礼等不良社会风气带来的危害，呼吁大家从自身做起，自觉抵制陈规陋习，做到红白喜事应简尽简、厚养薄葬、勤俭节约，做社会新风尚的践行者、倡导者、传播者。

村民们表示，在未来生活中不再以物质攀比炫耀作为价值认同，用实际行动做到随礼不攀比，办事不铺张

直升镇

雷笋上市“旺”乡村经济

本报讯(融媒体中心记者 刘佳佳)一声春雷响，万棵竹笋生。近日，直升镇道观村的华睿雷竹基地内，漫山遍野的雷竹细长青翠，一根根鲜嫩的雷竹笋探出头来，一派生机勃勃的景象。村民们手持竹笋铲，熟练地穿梭于竹林间，一铲一撬，将采挖出来的雷竹笋装入背篓。

“基地占地面积60余亩，经估算，亩产量为3000余斤，今年预计成熟地块可采收雷笋14万斤。”基地负责人

郑奇才介绍，“现阶段市场价格稳定在每斤4元左右，如此算来，仅这一基地，一年便能创造30至40万元的可观利润。”

据介绍，雷笋因早春打雷即出笋而得名，是春笋市场上最早上市的笋种，其口感甘甜、脆嫩鲜美、吃法多样，不用焯水，通过油焖、凉拌、炒腊肉、炖煮，和不同食材搭配都有其独特风味，适宜各个年龄段的人群食用。

龙集镇

法治授课“润”莘莘学子

本报讯(融媒体中心记者 郑光慧 通讯员 杨非)近日，龙集镇司法所联合镇平安办、派出所走进龙集镇中心小学，开展“小威说法·守护未来”法治教育主题活动，为上百名学子送上春日法治第一课。

“面对校园暴力该怎么办?”“发现可疑包裹该如何处理?”活动中，普法宣讲员以“法律守护成长”为主线，通过“理论宣讲+情景教育+互动实践”的三维模式，结合《国家安全法》解读

公民责任担当，用《家庭教育促进法》架起家校共育桥梁，以《未成年人保护法》筑牢社会保护屏障，并带领学子们沉浸式体验“冒充熟人”“网游充值”等12类常见骗局。

“通过寓教于乐的方式，能引导孩子们学会用法律视角分析问题，让法律知识入脑入心。”该镇负责人表示，将持续深化“法治进校园”工程，逐步构建起“学校+家庭+社会”的立体防护网。

清江镇

电商培训“造”乡土网红

本报讯(融媒体中心记者 刘佳佳 通讯员 谢程荣)近日，清江镇组织召开“乡土网红”短视频培训会，各村(社区)致富带头人、创业青年、农业合作社代表等30余人参加学习，旨在通过电商直播，进一步拓宽农特产品销售渠道。

此次培训邀请资深短视频达人，围绕账号定位、爆款内容策划、拍摄剪辑技巧等内容，以理论结合实际操作的方式，用浅显易懂的语言、生动

的案例、互动问答的方式，详细讲解了直播销售的各个环节和技巧，让学员们对直播销售有更全面的认识和理解。

该镇负责人表示，将持续推出实用的专题培训，积极搭建平台、拓宽渠道、创新培训方式，为更多基层群众提供高质量的职业技能培训服务，深度挖掘和培育“乡土网红”，推动“短视频+农业”融合发展，为乡村振兴注入新动能。

遗失声明

申建，身份证号：510231197809284675，遗失特种设备管理和作业人员证书——电梯维修，证书编号：510231197809284675，特此声明作废。

“低空巡逻”让毒株无处藏身

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 张举成)“嗡嗡嗡……”随着螺旋桨的破空声，无人机在河包镇腾空而起，化身“空中侦察兵”，对辖区进行全方位、无死角巡查，让毒品原

植物无处遁形，助力平安河包建设。

在此次禁种铲毒专项行动中，禁毒工作人员操控无人机从指定地点起飞，按照预设航线，对山区、林场及一些人迹罕至的隐蔽区域进行全方位巡

查。无人机凭借灵活机动、视野广阔的优势，对人工难以踏查的山林地带、荒僻地段、居民房屋楼顶和无人院落进行重点巡查，确保禁种铲毒巡查工作全覆盖，坚决做到“不错漏一户，不

中华人民共和国安全生产法释义 【第六十五条】监督检查的职权范围



第六十五条 应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门依法开展安全生产行政执法工作，对生产经营单位执行有关安全生产的法律、法规和国家标准或者行业标准的情况进行监督检查，行使以下职权：

(一)进入生产经营单位进行检查，调阅有关资料，向有关单位和人员了解情况；

(二)对检查中发现的安全生产违法行为，当场予以纠正或者要求限期改正；对依法应当给予行政处罚的行为，依照本法和其他有关法律、行政法规的规定作出行政处罚决定；

(三)对检查中发现的事故隐患，应当责令立即排除；重大事故隐患排除前或者排除过程中无法保证安全的，应当责令从危险区域内撤出作业人员，责令暂时停产停业或者停止使用相关设施、设备；重大事故隐患排除后，经审查同意，方可恢复生产经营和使用；

(四)对有根据认为不符合保障安全生产的国家标准或者行业标准的设施、设备、器材以及违法生产、储存、使用、经营、运输的危险物品予以查封或者扣押，对违法生产、储存、使用、经营危险物品的作业场所予以查封，并依法作出处理决定。

监督检查不得影响被检查单位的正常生产经营活动。

◆条文主旨

本条是关于应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门依法开展安全生产行政执法工作，履行监督检查职责时，所享有的检查权、处理权和采取行政强制措施权的规定。

◆条文释义

为了确保安全生产，应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门，依法开展安全生产行政执法工作，应当依法对生产经营单位执行有关安全生产的法律、法规和国家标准

准或者行业标准的情况，进行监督检查。而为了确保应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门依法开展安全生产行政执法工作，有效履行监督检查职责，赋予其职权不仅是必要的，而且还应当有一定的力度。同时也应当注意，履行监督检查职责时，不得影响生产经营单位正常的生产经营活动。

一、政府有关部门行使监督检查权

在安全生产监督检查中，应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门有以下权力：

(未完)

第34个全国税收宣传月

税收·法治·公平

国家税务总局重庆市税务局